

慶祝第六十四屆華僑節大會

張忠春

華僑節的由來

二戰結束後，台灣由中華民國接管，可是到了一九四九年，國民政府打輸國共內戰，使的當時中國國民黨所執政的中央政府於一九四九年踉蹌轉進至台灣。而當時海外各地中國僑胞大多為國父孫中山先生的忠誠信徒，對孫先生創建中華民國有十分深厚的感情，在政府如此頹勢時，僑民們紛紛建議召開僑務會議，以期匯聚海內外僑社力量，貢獻華僑救國之大計。

民國四十一年（一九五二年）十月二十一日，時任僑務委員會委員長兼中國國民黨中央第三組主任的鄭彥棻先生，奉政府之令於台北近郊新北投的僑園（今為華僑會館）召開第一次「全球僑務會議」，有海內外僑胞三百零七人與會，會議一連進行七天。政府感念華僑愛國之熱忱，特令將會議第一日定為「華僑節」，以紀念海外僑胞對民主革命的支持、貢獻，及對國家、政府的支援。

當時，總統蔣中正特別指示鄭彥棻，會後應設立常設性的機構，以「延續全球僑務會議之功能，維繫海外僑團、僑領、僑胞，推廣愛國運動，支持中華民國政府，促進僑社興盛發展」。於是會上又通過了《華僑救國聯合總會組織章程》，宣告華僑救國聯合總會成立。此後的華僑節大會都由該會主持舉辦。

慶祝第六十四屆華僑節大會

為慶祝專屬於僑胞的十月二十一日華僑節，華僑救國聯合總會十月二十日

上午九時在台北國軍英雄館舉行慶祝中華民國一〇五年第六十四屆華僑節大會，馬前總統、陳副總統、僑委會吳新興委員長及國民黨洪秀



柱主席等各位均應邀參加並致詞。海內外華僑、歸僑個人、團體及全國各界代表，四百餘人共襄盛舉。

僑聯總會鄭致毅理事長首先致詞，除代表與會僑胞向馬前總統、陳副總統撥冗參加華僑節大會，表達誠摯的謝意，他更以陳副總統也是主內兄弟，每次聚會我們都會為我們國家元首與人民禱告，祈求元首健康、人民幸福，盼望陳副總統能帶領我們國家走向正確道路，謀求我們全民之福祉。

鄭致毅理事長提到，一九五二年政府明定十月二十一日為華僑節，僑聯總會也在同日成立，至今已在二十四國四十二個地區設有海外辦事處主任，今年也將一九五二年創刊的僑訊月刊數位化，保存紀錄僑聯總會與僑社活動的歷史。

加強對僑胞的照顧與服務

陳建仁副總統在致詞時肯定僑胞們



始終支持政府各項政策，並期勉在未來的改革之路上，僑胞能再次發揮熱情，與政府共同將中華民國打造成更繁榮與公義的國家。

副總統致詞時表示，海外僑胞在中華民國的發展過程中，始終與國內同胞站在一起，支持政府推動各項福國利民的政策。他就任後，奉蔡總統指派出訪教廷及多明尼加等邦交國，所到之處都受到僑胞朋友的熱烈歡迎，顯示僑胞對政府的堅定支持。政府未來除了持續與僑胞加強溝通聯繫外，也一定會加強對僑胞的照顧與服務。

副總統表示，國家當前的處境十分艱難，不但要面對全球經濟衰退、區域經濟整合與產業競爭劇烈的挑戰，也要面對人口結構老化、貧富與城鄉差距擴大，以及轉型正義和年金改革等各種問題。但他也深信，在蔡總統的領導下，新政府團隊一定會認真傾聽人民聲音，努力和社會各界溝



通，以專業及熱誠展現政府的執行力，帶領臺灣擺脫困境，共創人民的幸福。

副總統指出，新政府的藍圖很清楚，就是透過產業轉型帶領臺灣經濟發展、建構社會安全網確保國民的安全、推動年金改革確保國家財政與人民的退休生活，以及落實轉型正義讓民主重新出發。同時，司法改革的準備工作也正在緊鑼密鼓進行中，一旦司法人事到位，改革就會加速進行。當然，改革的路上一定會有波折，但新政府不會因為這些波折就懷憂喪志，而會更加努力、奮勇向前。

副總統說，臺灣二千三百萬人民都非常期待政府可以帶領人民走向世界，即使參與國際組織的路不好走，但我們還是會堅定地走下去，即使受到壓力，依然要與所有主要的民主國家一起努力，希望對人類做出有意義的貢獻。

副總統進一步指出，為重新定位臺灣在亞太地區的角色，並尋找新的成長動能，新政府目前正積極推動新南向政策，並且已擬定政策綱領及推動計畫，未來將在經貿、科技、教育、文化及觀光等方面，和東南亞、南亞、澳大利亞

及紐西蘭等國家，加強互惠互助的合作關係，並透過廣泛的協商對話機制，建立合作共識。

副總統提及，他過去也曾曾在海外求學工作，深知海外僑胞對故鄉的思念與關懷。尤其是在國家遭逢重大危機，以及追求民主自由的過程中，海外鄉親一直都是出錢、有力出力，不但是最關鍵、最堅定的支持力量，更在各項改革推動過程中，扮演不可或缺的角色。

副總統強調，改革的列車已經啟動，需要更多志同道合的朋友一起加入陣營，讓臺灣脫胎換骨，希望僑胞再次發揮熱情，協助蔡總統及新執政團隊，共同將中華民國打造成更自由、更民主、更繁榮、更公義的國家。他並代表總統蔡英文祝福全球僑胞「華僑節快樂」。

華僑與中華民國關係深切

馬前總統致詞時談到僑胞對中華民國的貢獻分革命建國、抗戰救國與投資興國等三個階段，在不同階段都有不同貢獻。他更以當年新加坡4名華裔勞工放棄南洋安穩生活，投身革命，最後壯烈成仁；旅美裔青年陳瑞佃自願接受

戰鬥機飛行訓練，勇敢加入抗日戰局，而且戰功彪炳，並被美國休士頓航空博物館列為二戰空戰英雄，以及三千名華裔以徒手、槌子等簡陋工具支援修建滇緬公路的史實，證明華僑愛國的惻惻赤誠，令人動容。馬前總統強調，華僑與中華民國關係之深切，值得珍惜與重視！



僑務委員會委員長吳新興以大家長的身分，感謝全球僑胞對國家的一直以來的支持與貢獻。吳新興委員長也強調，沒有僑胞就沒有中華民國，僑委會將持續提供僑胞最好的服務。吳委員長並特別問候在場的年輕僑生。他表示，

上任後飛越十六萬公里訪



問僑社，到處都看得到僑胞對台灣的向心，僑委會將持續在中華民國憲政架構下，秉持施政一貫性與延續性，提供最好的服務。

吳委員長強調，對於蔡總統交付培育僑界新生代的任務，僑委會除致力倍增來台僑生，並針對菲律賓、緬甸等地加強招生，希望有更多年輕子弟能來台灣升學。他同時請僑胞與僑委會攜手培養第二代、第三代僑領，永續傳承僑社，並擔任台灣民間外交大使，讓世界看到台灣。

吳新興委員長肯定表示，僑委會將持續超黨派服務僑胞，也指出在政府積極擴大爭取菲律賓、緬甸僑生來台就讀後，未來的僑生人數能倍增於現在的二萬五千人達到五萬人。

中國國民黨主席洪秀柱致詞時，特別籲請吳新興委員長除了重視僑胞服務，更要不分老僑、新僑、華僑與台僑，不要分裂僑胞，撕裂僑社。洪秀柱表示，民主追求與民主政治是台灣最大資產，台灣歷經政黨輪替，應讓國家更往前邁進、茁壯，但很遺憾這些年來，社會出現國家、身分認同問題，讓社會

逐漸形成對抗、對立與撕裂，大家心裡難過，僑胞也痛心。她說，要設法破除這種現象，要清楚知道國家定位、兩岸關係應做些什麼事，才能凝聚團結，海內外一條心，這是政府需努力方向。



談到國民黨面臨困境，洪秀柱表示，國民黨絕不氣餒，依然努力，大家是國民黨最強的一股力量。國民黨會秉持國民黨總理孫中山創黨精神，不會忘記中心思想與核心价值，要福國利民、苦民所苦，努力滿足民眾需求。

僑胞代表葛維新、童惠珍也先後致詞，強調僑胞的心都在台灣，呼籲新政府正視並妥善處理國家認同及兩岸和平發展的問題，以高度智慧加強台灣的軟實力，在國際上發光發熱。

慶祝大會於當天上午十時圓滿結束。
